Temat: Stężenia procentowe roztworów. /kl.7A/
Stężenie procentowe roztworu (cp) – to liczba gramów substancji rozpuszczonej w 100 g roztworu.
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Wodny roztwór soli kuchennej jest 7% to znaczy, że w 100 g roztworu znajduje się 7 g soli kuchennej.
Przykład 1.
Oblicz stężenie procentowe roztworu powstałego po rozpuszczeniu 12 g cukru w 228 g wody.
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Odp. Stężenie procentowe roztworu powstałego po rozpuszczeniu 12 g cukru w 228 g wody wynosi 5%. 
Przykład 2.
Ile gramów soli, a ile wody potrzeba do otrzymania 500 g 3% roztworu?
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Odp. Do otrzymania 500 g 3% roztworu potrzeba 485 g wody i 15 g soli.
Dodanie rozpuszczalnika (wody) powoduje rozcieńczenie roztworu czyli zmniejszenie jego stężenia procentowego.
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zwiększa się: masa roztworu, masa rozpuszczalnika
pozostaje taka sama: masa substancji rozpuszczonej
maleje: stężenie procentowe roztworu
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gdzie: ¢, — stezenie procentowe roztworu
m, — masa substancjirozpuszczonej

M (. — Masa roztworu




image2.jpeg
o= 12 g +2288=2408

Sposdb |
Zwykorzystaniem wzoru
12g+100%

Cp=

240g
5%

Sposdb |

Zwykorzystaniem definicji stezenia
240¢g ~12 g cukru
100g - xgeukru

100g+ 12¢

240g
x=5g




image3.jpeg
Rozw.
100 g roztuory - 3 g soli

500 g roztwors -~ x g soli
500ge3g
x=
100g
x=15g

mH,0=500g-15g=485g




image4.jpeg
dodanie rozpuszczalnika
Roztworl ——m > Roztwor 2




image5.gif
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> W 5kg wody rozpuszczono 3 kg soli. Oblicz stezenie soli w otrzymanym roztworze.
> lle soli i wody znajduje sie w 7 kg roztworu o stezeniu 20%?

> Do 6kg roztworu 30% soli wlano 2kg wody. Oblicz stezenie procentowe soli w tak roz-
cieficzonym roztworze.

> W 9kg roztworu 15% soli rozpuszczono 1 kg soli. Jakie jest teraz stezenie procentowe soli?

> Do 2 kg roztworu 2.
otrzymanej mieszaninie

% soli wlano 4 kg roztworu 40% soli. Oblicz stezenie procentowe soli w

> Z Tkg roztworu 20% soli odparowano 2kg wody. Oblicz stezenie procentowe soli w otrzy-
manym roztworze.

> lle soli nalezy rozpuécié w 15% roztworze o masie 8 kg, aby steznie wzrosto do 20%?




